2nde 3 - CONTROLE TRIMESTRIEL
Novembre 07
Durée : 2 h

CE SUJET A ETE CONCU POUR ETRE RESOLU SANS CALCULATRICE :

LA CALCULATRICE N’EST PAS AUTORISEE.
Le total de points est de 40, dont 3 pour le soin et la clarté de la rédaction.

1 Hydrogène (5 pts)
Le rayon d'un atome d'hydrogène est R = 5,3.10-11m. 

Le rayon de son noyau est r = 1,2.10-15 m. 

1. Si l'on représentait le noyau de l'atome par une sphère de 1,0 m de rayon, quel serait le rayon de la sphère représentant l'atome? (3 pts)

2. Qu’y a-t-il entre le noyau et l’atome ? (1pt) 
3. Quelle remarque vous inspire ce modèle de l'atome d'hydrogène à notre échelle ? (1 pt)

aide au calcul : 

5,3/1,2 = 4,4 
;
1,2/5,3 = 0,23

2 Cortège électronique (2 pts)
La formule électronique d'un atome est: (K)2(L)8(M)7.

4. Quelle est la couche externe de cet atome? (0,5pt)
5. Combien d'électrons périphériques cet atome possède-t-il? (0,5pt)
6. Donner le symbole de son noyau, sachant qu’il comporte 18 neutrons. (0,5pt)
7. Cet atome gagne facilement un électron pour donner l'ion chlorure. Donner la répartition des électrons de l'ion chlorure. (0,5pt)
3 oxyde de diméthyle (8pts)
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Voici le modèle moléculaire de la molécule d'oxyde de diméthyle, composée d’atomes de carbone, hydrogène et oxygène.

1. Qu’appelle-t-on valence (ou covalence) d’un atome ? (1pt)

2. Donnez la valence des atomes de Carbone, Oxygène et Hydrogène, en justifiant votre réponse. (2pts)

3. En déduire, à l’aide de la photo ci-contre,  la formule brute et la formule développée de la molécule. (2pts)
4. Comment peut-on justifier que cette molécule est coudée et non alignée ?(1 pt) 
5. Chaque atome doit respecter la règle du duet ou de l’octet. Donnez la représentation de Lewis de cette molécule.(1pt)
6. Ces atomes pourraient s’agencer différemment et former une molécule différente : proposez une autre molécule ayant la même formule brute. (1pt)
N.B. : on appelle deux molécules différentes ayant la même formule brute des isomères. 
4 l’Ethanal (7 pts)
L’éthanal a pour formule brute C2H4O.

1. Faites l’inventaire des atomes contenus dans cette molécule. (1pt)

2. Quelle est la répartition électronique de chaque atome ? (1,5pt)
3. En déduire le nombre d’électrons externes de chaque atome. (1,5pt)

4. Quel est le nombre de doublets d’électrons externes au sein de cette molécule ? (1pt) 

5. En respectant la valence (ou covalence) de chaque atome, établir la représentation de lexis de la molécule d’éthanal. (2 pts) 

5 Représentation de Lewis de la molécule de diazote (N2) (6 pts)
Le gaz le plus abondant de notre atmosphère est le diazote. Sa formule est N2. On se propose de trouver quelle  représentation de Lewis, parmi celles ci-dessous, respecte les règles du modèle.
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1. Quelle est la configuration électronique de l’atome d’azote ? (1pt)

2. Combien cet atome a-t-il électrons périphériques ? (1pt)

3. Combien d’électrons doivent figurer sur la représentation de Lewis de la molécule ? (1pt)
4. Pour chaque représentation, dénombrer les électrons représentés et dire pourquoi l’une de ces représentations doit être éliminée. (2pts)
5. Pour les deux représentations restantes, une seule représente des atomes d’azote qui respectent la règle de l’octet. Laquelle ? (1 pt)
6 Représentation de Lewis de la molécule de dioxyde de carbone (CO2) (6pts)
1. Combien d’électrons externes doivent figurer sur la représentation de Lewis de la molécule CO2 ? (3pts)
2.  Proposer une représentation qui tienne compte de ce nombre de doublet liant et qui respecte les différentes règles du modèle (règle de l’octet ou du duet). (2pts)

3.  Donnez la géométrie de la molécule en la justifiant (1pt)
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